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1 Валовой внутренний продукт (ВВП) и методы его расчета

В экономике каждой страны существует множество различных видов хозяйственной деятельности. На заводах производятся машины и оборудование, в сельском хозяйстве работники заняты производством продовольствия для населения и сырья для промышленности, в сфере услуг трудятся банковские служащие, учителя, врачи. В свободное время мы пользуемся услугами развлекательных учреждений. Как измерить итоги экономической активности населения страны в целом за определенный промежуток времени, например за год? Как их суммировать, или агрегировать? Ведь еще со школьной скамьи каждому известно, что нельзя складывать яблоки и апельсины. Да, этого сделать нельзя, но можно сложить их ценность, представленную в денежных единицах, например в рублях, долларах или евро. Таким образом, мы подошли к исследованию важнейшей категории в макроэкономике — валовому внутреннему продукту и различным методам его расчета.
В макроэкономической науке принято выделять три метода исчисления ВВП: производственный, суммирования расходов и суммирования доходов. Использование любого из методов дает в итоге одинаковую величину ВВП. Рассмотрим каждый из них подробнее. Но прежде заметим, что источники сведений для системы национальных счетов весьма разнообразны. Ими может быть статистика розничных продаж, выборочные обследования различных отраслей промышленности, счета фирм о прибылях и убытках, налоговые декларации о подоходном налоге граждан и другие источники.
■ Производственный метод (метод суммирования добавленной стоимости)
Согласно этому методу ВВП представляет собой суммарную рыночную оценку текущего производства конечных товаров и услуг, произведенных в границах страны за определенный период времени (обычно за год). Поясним это определение. Во-первых, речь идет о конечных товарах и услугах, т.е. товарах, предназначенных для конечного потребления, в отличие от промежуточных товаров и услуг (сырья, материалов и услуг, используемых в качестве затрат на производство), которые поступают в дальнейшую переработку. Деление благ на конечные и промежуточные определяется их функциональным назначением. Так, яблоки, купленные домашней хозяйкой для потребления ее семьей, являются конечным товаром. А вот яблоки, которые приобрел консервный завод как сырье для производства компотов и варенья, относятся к промежуточной продукции.
Во-вторых, речь идет именно о внутреннем продукте, т.е. ВВП, созданном на территории данной страны. От ВВП следует отличать валовой национальный доход (ВНД), заменивший собой прежний показатель валового национального продукта (ВНП), который представляет собой текущую рыночную оценку всех конечных товаров и услуг, созданных факторами производства, находящихся в собственности резидентов, в том числе и на территории других государств.
Дело в том, что часть произведенной в нашей стране продукции может являться собственностью нерезидентов. Например, нерезидентам принадлежит часть каких-то российских месторождений полезных ископаемых. И хотя эта продукция произведена на территории России, она будет включаться в ВНД других стран. Но если российским резидентам принадлежит какая-то часть факторов производства за рубежом, то доход от этих факторов будем включать в ВНД России. В закрытой экономике, т.е. экономике, не имеющей никаких торгово-экономических отношений с другими странами, ВВП и ВНД совпадают.
Образно выражаясь, можно сказать, что при расчете ВВП учитывается географический фактор, а при расчете ВНД — «фактор резидентности».
Всемирный банк начал публиковать данные по показателю ВНД в последние два года. Данные о ВНД, выраженные в национальных валютах, конвертируются в доллары США по методике Всемирного банка, называемой «Атлас». Методика основана на использовании усредненного обменного курса валют за последние три года в целях выравнивания эффекта временных колебаний обменного курса.
Для оценки уровня жизни населения важно знать не только уровень ВВП или ВНД, но и значения этих показателей в расчете на душу населения.
Как же рассчитать стоимость конечных товаров и услуг? Ведь в цену каждого товара входят затраты, связанные со стоимостью промежуточной продукции. Нам же необходимо суммировать только добавленную стоимость, т.е. то, что предприятие (фирма) добавило к стоимости производимого продукта. Добавленная стоимость определяется как разница между доходами фирмы от продажи товаров и затратами на покупку сырья и полуфабрикатов у других фирм.
Поясним эту проблему на примере данных табл. 1.1.

Таблица 1.1
Расчет величины добавленной стоимости (усл. ед.)
	Продукт
	Выручка от продажи
	Стоимость промежуточного продукта
	Добавленная стоимость (заработная плата, проценты, арендные платежи и т.п.)

	Рожь
	4
	0
	4

	Мука
	6
	4
	2

	Испеченный хлеб
	12
	6
	6

	Хлеб, доставленный в супермаркет
	20
	12
	8

	Итого
	42
	22
	20



Итак, если бы мы суммировали стоимость всех товаров, не «очистив» их от промежуточного продукта, то величина условного ВВП (42 ден. ед.) была бы почти в два раза больше, чем сумма добавленной стоимости (20 ден. ед.). Методом добавленной стоимости мы не допустили так называемого повторного счета при исчислении годового объема ВВП.
К добавленной стоимости, создаваемой во всех отраслях экономики, следует прибавить и чистые налоги на товары (т.е. налоги на товары за вычетом субсидий на них), а также амортизацию (стоимость потребленных инвестиционных благ — станков, машин, оборудования и т.п.).
Примечательно, что добавленная стоимость может быть и отрицательной. Очевидно, такой случай мы будем наблюдать, если фирма, перерабатывая в готовую продукцию сырье и материалы (металл), создает некий продукт (кастрюлю, автомобиль, трактор), который не пользуется спросом у потребителей. Продать такие товары невозможно или можно, лишь сильно снизив на них цену, даже ниже стоимости закупленного сырья. Иначе говоря, создание отрицательной добавленной стоимости — это растрата ограниченных ресурсов общества, что было характерным для деятельности многих предприятий в условиях социалистической экономики и, к сожалению, для деятельности некоторых предприятий в условиях переходной экономики.
■ Метод суммирования расходов
ВВП, рассчитанный этим методом, представляет собой сумму расходов экономических агентов на все конечные товары и услуги: хлеб, яблоки, станки, услуги жилищно-коммунального хозяйства, услуги парикмахера, водителя троллейбуса и т.д.
Итак, каковы основные статьи расходов экономических агентов, которые следует учесть?
1. Личное потребление, или потребительские расходы (С).
2. Валовые внутренние инвестиции, или капиталовложения (Ig), т.е. чистые инвестиции (Iп) плюс амортизация (d). Чистые инвестиции — это прирост запаса инвестиционных товаров (капитальных благ). Вместе с тем станки, машины, оборудование в течение года изнашиваются и для возмещения их износа требуются ежегодные амортизационные отчисления. Принято выделять три вида внутренних инвестиций: инвестиции в жилищное строительство, в основной капитал (станки, машины, оборудование и т.п.) и инвестиции в товарно-материальные запасы. Определение «внутренние» означает, что инвестиции осуществлены жителями данной страны, но не обязательно являются расходами на товары и услуги, произведенные в данной стране. Например, в них могут входить и расходы на импортные товары.
3. Государственное потребление, или государственные закупки товаров и услуг (G). В состав этого показателя не входят государственные трансферты (различные виды социальной помощи), которые являются результатом перераспределения.
4. Экспорт (минус импорт) товаров и услуг, т.е. чистый экспорт (NX).
Таким образом, обозначив ВВП буквой Y, можно записать основное макроэкономическое тождество[footnoteRef:1], используемое в системе национальных счетов: [1:  Приведенная формула, строго говоря, является тождеством, т.е. утверждением, которое выполняется всегда, и должна записываться как Y= С + Ig + G + NX. В отличие от тождества уравнение выполняется лишь при определенных условиях. Тем не менее далее в целях упрощения мы будем использовать знак равенства. Символом / (без нижнего индекса «g») в дальнейшем будет обозначаться величина валовых инвестиций (если иное смысловое обозначение не оговорено) в системе национальных счетов, при исследовании основных пропорций макроэкономического равновесия как в закрытой, так и в открытой экономике.] 


Y=C + Ig+G + NX

■ Метод суммирования доходов
На добавленную стоимость, о которой шла речь выше, можно посмотреть и по-иному: ведь добавленная стоимость — это то, что фирма оплачивает в виде доходов владельцам факторов производства: заработная плата, прибыль, процент, рента. Следовательно, сумма всех добавленных стоимостей должна быть равна сумме всех доходов (оплата труда наемных работников, прибыль, процент, рентные платежи). Таким образом, концептуально метод суммирования доходов совпадает с производственным методом.
Но следует заметить, что при этом методе к сумме всех доходов необходимо прибавить амортизацию и косвенные налоги. Последние два показателя не являются доходами в том смысле, что не оплачивают чьи-то услуги. Однако без этих двух показателей мы не получим одинаковые результаты расчета ВВП по производственному методу и методу суммирования доходов.
В определенном смысле последний метод расчета ВВП может рассматриваться как контрольный, поскольку он рассчитывается на основе иных источников (например, налоговых деклараций), нежели производственный метод и метод суммирования расходов.
В табл. 1.2 приведены данные о ВВП России, рассчитанном производственным методом, методом суммирования расходов (по использованию) и доходов. Как видим, все они в итоге дают одну и туже величину ВВП, произведенного в 2003 г., — 13 285,2 млрд руб., или 13,285 трлн руб.

Таблица 1.2
Номинальный ВВП России в 2003 г. (в текущих ценах, млрд руб.)
	ВВП, рассчитанный по производственному методу
	13 285,2

	В том числе:
	

	производство товаров
	4 807,8

	производство услуг
	7 106,0

	в том числе:
	

	рыночные услуги
	5 820,1

	из них:
	

	транспорт и связь
	1 115,0

	торговля (оптовая и розничная), общественное питание и заготовки
	2 652,0

	нерыночные услуги
	1 285,9

	ВВП, рассчитанный по методу расходов
	13 285,2

	В том числе:
	

	расходы на конечное потребление
	8 969,4

	— домашних хозяйств
	6 561,1

	— государственных учреждений
	2 246,8

	— некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства
	161,5

	валовое накопление
	2 737,4

	чистый экспорт
	1 515,2

	Статистическое расхождение
	63,2

	ВВП, рассчитанный по методу расходов
	13 285,2

	В том числе:
	

	оплата труда наемных работников, (включая скрытую)
	6 132,2

	чистые налоги на производство и импорт
	1 773,7

	валовая прибыль экономики и валовые 1 смешанные доходы
	5 379,3



Важно отметить, что при расчете ВВП в его величину не включаются следующие виды сделок:
•стоимость финансовых сделок (рыночные цены акций облигации и др. финансовых инструментов);
· стоимость подержанных (проданных) товаров, антиквариата, так как они были произведены в предыдущий период;
· частные трансферты (например, денежный перевод вам от бабушки из Саратова);
· государственные трансферты (помощь из государственного бюджета неполным семьям, ветеранам, всякого рода социальные пособия).
Все перечисленные виды сделок не создают добавленной стоимости в текущем году и поэтому не включаются в состав ВВП.
В заключение рассмотрим взаимосвязь между инвестициями и сбережениями. С одной стороны, созданный ВВП представлен как сумма потребления и инвестиций (в упрощенной модели, без учета государственного сектора и заграницы). С другой стороны, ВВП используется для потребления и сбережения.
Запишем это в виде тождества:

C + I = C + S

Из этого следует, что инвестиции равны сбережениям:

I= S
Выведенные тождества очень важны для понимания процессов накопления и сбережения, непосредственно связанных с общим равновесием в экономике.

1.1 Номинальный и реальный ВВП. Потенциальный ВВП

В ВВП, измеренном в текущих ценах, не всегда точно отражается рост валового продукта в физическом выражении. Например, если за 10 лет ВВП вырос с 10 до 25 трлн руб., это не означает, что физический объем конечной продукции увеличился в 2,5 раза.
Дело в том, что на показатель ВВП, выраженный в текущих рыночных ценах, влияет не только изменение физического объема благ и услуг, но и инфляционные или дефляционные процессы, связанные соответственно с обесценением или удорожанием денег.
Поэтому ВВП необходимо рассчитывать не только в текущих ценах, но и в ценах так называемого базисного года. Это означает, что мы должны рассчитывать ВВП в неизменных ценах, чтобы элиминировать влияние изменения уровня цен в стране.Таким образом, различают номинальный ВВП, т.е. ВВП, выраженный в текущих ценах, и реальный ВВП, т.е. ВВП, выраженный в неизменных ценах (в ценах базисного года). Например, если все конечные товары и услуги, созданные в России за 2003 г., рассчитать в ценах 2000 г., то определим величину реального ВВП за 2003 г.
Если номинальный ВВП разделить на реальный, то получим дефлятор ВВП. Дефлятор ВВП — это ценовой индекс.
Запишем его в виде формулы:

Дефлятор ВВП = (номинальный ВВП)/(реальный ВВП)

Проблема, как отмечалось выше, состоит в том, что если сравнивать номинальные показатели ВВП за два каких-нибудь года, например за 2000 и 2003 г., то получим некий индекс, в котором смешаны (или свалены в кучу) изменения физического объема производства и изменения цен.
Как же их разделить?
Приведем пример, предположив, что во всей экономике производятся два товара — яблоки и апельсины. Допустим, что в 2000 г. произведены 2 яблока по цене 4 руб. за штуку и 3 апельсина по цене 5 руб. Тогда номинальный ВВП 2000 г. составит (2 х 4) + (3 х 5) = 23 руб. В 2003 г. произведены 3 яблока по цене 5 руб. и 4 апельсина по цене 7 руб. Тогда номинальный ВВП за 2003 г. составит (3x5) + (4x7) = 43 руб. Разделим номинальный ВВП за 2003 г. на номинальный ВВП за 2000 г. и получим: 43/23 = 1,86. Это и есть некий «смешанный» индекс, в котором одновременно отражено изменение и физического объема совокупного выпуска, и цен на товары.
Определим только изменение уровня цен, т.е. рассчитаем величину дефлятора ВВП. Для этого цены 2000 г. примем за базисные и получим следующие результаты: реальный ВВП за 2003 г. составит (3 яблока х 4 руб.) + (4 апельсина х 5 руб.) = 32 руб. Величина дефлятора ВВП составит: 43/32 = 1,34. Это и есть индекс цен.
Теперь определим индекс физического объема: 1,86/1,34 = 1,39. Эту величину можно получить и другим путем, сравнивая реальный ВВП за 2002 и за 2000 г. Если мы принимаем 2000 г. за базисный, то величина номинального и реального ВВП за этот год совпадают. Следовательно, 32/23 = 1,39. Таким образом, физический объем производства с 2000 по 2002 г. увеличился на 39%, при этом уровень цен увеличился на 34%.
По данным Госкомстата (ныне — Федеральная служба государственной статистики, ФСГС), в России номинальный ВВП в 2003 г. составил, как отмечалось выше, 13 285,2 млрд руб.; рассчитанный же в ценах 2000 г. (принят Госкомстатом России за базисный для периода начиная с 2001 г. и далее) реальный ВВП составил в 2003 г. 8 627,2 млрд руб. Дефлятор ВВП, следовательно, составил 1,53.
Дефлятор ВВП рассчитывается для всех товаров и услуг как потребительского, так и инвестиционного назначения. Но для населения ббльший интерес представляет индекс потребительских цен (ИПЦ). Ведь домашние хозяйства не приобретают экскаваторы, доменные печи и прокатные станы, а расходуют полученные ими доходы на предметы повседневного обихода, продовольствие, оплату коммунальных услуг. В экономической теории ИПЦ рассчитывается как индекс Ласпейреса.
Индекс Ласпейреса определяется для неизменного набора товаров (при расчете стандартной потребительской корзины):



где q'0 — количество товаров и услуг, произведенных в базисном году;
р'0 — цены товаров и услуг в базисном году;
р'1 — цены товаров в текущем году.
В заключение этого вопроса следует сказать и о потенциальном ВВП, т.е. ВВП, рассчитанном для уровня полной занятости всех ресурсов. В последующих лекциях мы будем часто оперировать этим показателем, рассматривая проблемы макроэкономического равновесия, безработицы, инфляции, альтернативных подходов к государственному регулированию экономики.


Задача 1

Определить величину мультипликатора, если известна:
а) предельная склонность к сбережению – 0,4;
б) предельная склонность к потреблению – 0,6.
Дословно мультипликатор означает “множитель”. Суть эффекта мультипликатора в рыночной системе хозяйства состоит в следующем: увеличение инвестиций приводит к увеличению национального дохода общества, причем на величину большую, чем первоначальный рост инвестиций. Инвестиции, “брошенные” в экономику, вызывают цепную реакцию в виде роста дохода и занятости. Влияние инвестиций на рост национального дохода, используемого на потребление, связано с эффектом мультипликатора расходов.

МРS = 1 – МРС

Где МРS- предельную склонность к сбережению;
МРС- предельную склонность к потреблению.
Следовательно: 0,6+0,4=1


Задача 2

Высокий уровень инфляции в стране:
а) ведет к обесцениванию национальной валюты;
б) повышает ценность национальной валюты;
в) не влияет на валютный курс рубля.
Ответ: Высокий уровень инфляции в стране ведет к обесценению национальной валюты.
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